
Stadtrat Hansestadt Gardelegen                                             03.11.2020 

      Ku 

 

 ... 

Niederschrift 9. Sitzung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen 

 

 Sitzungstermin: Montag, 21.09.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungspause: 20:08-20:15 Uhr 
 Sitzungsende: 20:27 Uhr 
 Ort, Raum: Kulturhaus Letzlingen, Alte Poststraße 3, 

39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Bürgermeisterin, Mandy Schumacher  
Herr Kai-Michael Neubüser  
Herr Oliver Stegert  
Herr Thorsten Bombach  
Herr Andreas Finger  
Herr Kai Stefan Fromm  
Herr Thomas Genz  
Frau Gudrun Gerecke  
Herr Christian Glatz  
Herr Reinhard Hapke  
Herr Florian Henke  
Frau Sandra Hietel  
Herr Andreas Höppner  
Herr Gunnar Itagaki  
Herr Berthold Jacobs  
Herr Sebastian Koch  
Herr Georg Krutzfeld  
Herr Dirk Kuke  
Herr Daniel Läsecke  
Frau Petra Müller  
Herr Fabian Prochorowsky außer TOP 8/ 19:23-19:24 Uhr - § 33 KVG LSA 
Herr Patrick Rasch  
Frau Anja Rohrdiek ab TOP 2/ 19:03 Uhr 
Herr Frank Roßband  
Herr Ulrich Scheffler  
Frau Sandra Sobainski  
Herr Norbert Tendler  
Herr Peter Wiechmann  
Herr Gustav Wienecke  
Herr Justin Wießel ab TOP 5/ 19:06 Uhr 
Verwaltung:  

Herr Bucklitsch, MA Technik  
Frau Kuhn, Azubi 2. Lehrjahr  
Herr Machalz, FBL Zentrale Dienste und Finanzen   
Frau Niebuhr, FBL Sicherheit und Ordnung  
Herr Rasch, MA Brandschutz und SWL  
Frau Thiele, MA Politische Gremien  
Herr Wiesel, FBL Sicherheit und Ordnung  
Frau Winkelmann, SGL Stadtmarketing  
Presse:  
Frau Ahlfeld, Redaktion der Volksstimme  bis Ende öff. Teil/ 20:20 Uhr 
Frau Tschakyrow, Redaktion Altmark-Zeitung  bis Ende öff. Teil/ 20:20 Uhr 
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Abwesend: 
Herr Sieghard Dutz entschuldigt 
Frau Stefanie Ahlfeld entschuldigt 
Herr Klaus Fehse entschuldigt 
Frau Monique Grothe entschuldigt 
Herr Otto Grothe entschuldigt 
Herr Jakob Wernike entschuldigt 
Frau Viola Winkelmann entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 8. Sitzung des Stadtrates am 
15.06.2020 

4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Algenstedt in des Ehrenbeamtenver-

hältnis auf Zeit 
Vorlage: 98/9/20 

7 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Jeseritz in das Ehren-
beamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 103/9/20 

8 Satzung - Bebauungsplan Mieste "Am Schützenhaus" 
Vorlage: 92/9/20 

9 Aufstellung eines vorhabenbezogenen Bebauungsplanes "Biogasanlage im OT Schen-
kenhorst" 
Vorlage: 93/9/20 

10 Einleitung - 1. Änderung des Flächennutzungsplanes der Einheitsgemeinde Hansestadt 
Gardelegen in einem Teilbereich der Ortslage Solpke 
Vorlage: 94/9/20 

11 Aufstellung - Bebauungsplan "Am Sportplatz" im Ortsteil Solpke 
Vorlage: 96/9/20 

12 Aufstellung - Bebauungsplan Letzlingen "Buchtweg" 
Vorlage: 95/9/20 

13 Entwurf des Bebauungsplanes Dannefeld "Alter Hof" 
Vorlage: 97/9/20 

14 Umbau und Erweiterung der Bibliothek, Gardelegen 
Vorlage: 99/9/20 

15 Veränderte Finanzierung bei der Anschaffung von Feuerwehrfahrzeugen 
Vorlage: 104/9/20 

16 Richtlinie zur Verleihung der Ehrennadel der Hansestadt Gardelegen für besonderes 
ehrenamtliches Engagement sowie Anmeldung auf Verleihung der Ehrennadel der Han-
sestadt Gardelegen 
Vorlage: 105/9/20 

17 Entsendung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter in den Netzbeirat der Avacon AG 
durch die Fraktion SPD/FFW/Südliche Altmark 
Vorlage: 100/9/20 

18 Umbesetzung von Ausschüssen und Berufung eines sachkundigen Einwohners 
Vorlage: 101/9/20 

19 Wahl eines Mitgliedes in die Verbandsversammlung des Wasserverbandes Bismark 
Vorlage: 102/9/20 

20 Wahl der ehrenamtlichen Schiedspersonen für die Schiedsstelle der Hansestadt Garde-
legen 
Vorlage: 106/9/20 
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21 Wahl eines Stellvertreters der Hansestadt Gardelegen in die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes Breitband Altmark 
Vorlage: 107/9/20 

22 Ausscheiden des Stadtrates Christian Glatz aus dem Stadtrat der Hansestadt Gardele-
gen mit Wirkung zum 01.10.2020 
Vorlage: 108/9/20 

23 Jahresabschlüsse der Vereinigten Hospitalstiftung zu Gardelegen für die Jahre 2017 und 
2018 
Vorlage: MV/11/9/20 

24 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung fest. Als fehlende Mitglieder des Stadtrates stellt er die Stadträte 
Ahlfeld, Dutz, Fehse, M. Grothe, O. Grothe, Wernike und Winkelmann fest. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 27 Stadträten und der Bürgermeisterin 
gegeben. 
 
Stadträtin Rohrdiek erscheint um 19:03 Uhr, damit erhöht sich die Anzahl der Stadträte ab 
TOP 2 auf 29 und ab 19:06 Uhr zu TOP 5 mit dem Erscheinen von Stadtrat Wießel auf 30.   
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, informiert, dass Änderungsanträge zum 
öffentlichen Teil der Tagesordnung nicht vorliegen.  
 

 Der Stadtratsvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
Beschluss:  
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:             29        
Nein-Stimmen:          0 
Enthaltungen:           0 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 8. Sitzung des Stadtrates am 
15.06.2020 

  
Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser stellt fest, dass schriftliche Einwendun-
gen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 8. Sitzung des Stadtrates am 
15.06.2020 nicht vorliegen. 
 
Er lässt über die Niederschrift abstimmen.   

 Beschluss:  
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen 
Teil der Niederschrift über die 8. Sitzung des Stadtrates am 15.06.2020. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:             27        
Nein-Stimmen:          0 
Enthaltungen:           2 
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 TOP 4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
  

Die Bürgermeisterin informiert über Folgendes: 
- Zum Erhalt der Kinderklinik sei das Aktionsbündnis Kinderklinik Altmark gegründet 

worden. Ziel sei es nun, Ärzte zu gewinnen, damit könne man die stationäre Be-
treuung sichern. 

 
 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Harald Reich 
Möchte wissen, wie der Stand der Brückensanierung im Drömling sei? 
 
Herr Wiesel, Fachbereichsleiter Baudienstleistungen, erklärt, dass dies eine Maßnahme des 
ALFF Altmark sei. Die Hansestadt Gardelegen habe bereits in 2013 seinen finanziellen Bei-
trag zur Sanierung geleistet. Offen sei der Zuschuss aus Calvörde.  
Die Verwaltung werde das ALFF anschreiben und den Sachstand der Maßnahme abfragen. 
 
Harald Reich 
Für den Drömling seien schon vor längerer Zeit Rettungspunkte geschaffen worden. Diese 
seien aber von Besuchern des Drömling nirgends zu finden. Er würde sich wünschen, dass 
es eine Art Karte gebe, wo die Rettungspunkte ausgewiesen seien. 
 
Die Bürgermeisterin und auch Stadtwehrleiter, Herr Rasch, erläutern, dass die Rettungs-
punkte vorrangig dem Rettungsdienst dienen und bei diesen hinterlegt seien. 
Man werde sich trotzdem um eine Karte bemühen und Kontakt mit Google aufnehmen. 
 
Dr. Walter Jakel 
Er habe im Stadtspiegel gelesen, dass die Baumpflanzaktion der Stadträte stattgefunden 
habe und nur ganz wenige Stadträte dabei gewesen seien. 
Er möchte wissen, ob man damit Uneinigkeit demonstrieren wolle und fordert eine weitere 
Pflanzaktion.   
 
Die Bürgermeisterin macht deutlich, dass sich jedes einzelne Mitglied des Stadtrates finan-
ziell an der Baumpflanzaktion beteiligt habe und definitiv Einigkeit herrsche. Die Stadtratstä-
tigkeit sei ehrenamtlich und die Mitglieder seien größtenteils berufstätig und können nicht 
jede Veranstaltung wahrnehmen. 
 
Der Stadtratsvorsitzende, Herr Neubüser, ergänzt, dass der Termin auf den Nachmittag 
gelegt wurde, weil die Kinder des Hortes die Pflege übernommen hätten und daher die 
Hauptpersonen gewesen seien und anwesend sein sollten.  
 

 TOP 6 Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Algenstedt in des Ehrenbeamtenverhältnis 
auf Zeit 
Vorlage: 98/9/20 

  
Beratungsergebnisse: 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) 

 
Die Bürgermeisterin bittet Herrn Torsten Mekelberger zur Vereidigung nach vorn und er-
nennt ihn im Namen der Hansestadt Gardelegen unter Berufung in das Beamtenverhältnis 
auf Zeit als Ehrenbeamter mit Wirkung vom 21.09.2020 für die Dauer von 6 Jahren zum 
Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Algenstedt. 
 
Herr Torsten Mekelberger leistet den Diensteid durch Erheben der rechten Hand: 
"Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das Grund-
gesetz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt 
zu wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und meine 
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Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen." 
 
Die Verpflichtung beinhaltet 
- das Merkblatt 
- den Auszug aus dem § 51 Beamtengesetz Sachsen-Anhalt zur Schweigepflicht 
- die Erläuterungen zur Verfassungstreue sowie 
- Auszüge aus dem Beamtenstatusgesetz. 
 
Die genannten Auszüge liegen Herrn Mekelberger vor. 
 
Der Stadtratsvorsitzende, Stadtrat Neubüser, und die Bürgermeisterin, Frau Schumacher, 
gratulieren und überreichen die Ernennungsurkunde und ein Präsent.  
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Berufung des Ortswehr-
leiters der Ortsfeuerwehr Algenstedt, Kamerad Torsten Mekelberger, in das Ehrenbeamten-
verhältnis auf Zeit. 
Das Ehrenbeamtenverhältnis ist für die Dauer von 6 Jahren bestimmt und endet mit dem 
Ausscheiden aus den dafür bestimmten Funktionen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         30 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:                0   
 

 TOP 7 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Jeseritz in das Ehrenbe-
amtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 103/9/20 

  
Beratungsergebnisse: 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) 

 
Die Bürgermeisterin bittet Herrn Torsten Gadau zur Vereidigung nach vorn und ernennt ihn 
im Namen der Hansestadt Gardelegen unter Berufung in das Beamtenverhältnis auf Zeit als 
Ehrenbeamter mit Wirkung vom 21.09.2020 für die Dauer von 6 Jahren zum stellvertreten-
den Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Jeseritz. 
 
Herr Torsten Gadau leistet den Diensteid durch Erheben der rechten Hand: 
"Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das Grund-
gesetz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt 
zu wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und meine 
Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen." 
 
Die Verpflichtung beinhaltet 
- das Merkblatt 
- den Auszug aus dem § 51 Beamtengesetz Sachsen-Anhalt zur Schweigepflicht 
- die Erläuterungen zur Verfassungstreue sowie 
- Auszüge aus dem Beamtenstatusgesetz. 
 
Die genannten Auszüge liegen Herrn Gadau vor. 
Der Stadtratsvorsitzende, Stadtrat Neubüser, und die Bürgermeisterin, Frau Schumacher, 
gratulieren und überreichen die Ernennungsurkunde und ein Präsent. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Berufung des stellvertre-
tenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Jeseritz, Kamerad Torsten Gadau, in das Ehren-
beamtenverhältnis auf Zeit. 
Das Ehrenbeamtenverhältnis ist für die Dauer von 6 Jahren bestimmt und endet mit dem 
Ausscheiden aus dafür bestimmten Funktionen. 
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 Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen:         30 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 8 Satzung - Bebauungsplan Mieste "Am Schützenhaus" 
Vorlage: 92/9/20 

  
Stadtrat Prochorowsky zeigt sein Mitwirkungsverbot gemäß § 33 KVG LSA an und nimmt 
unter den Gästen Platz. 
 
Beratungsergebnisse: 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Mieste (10.09.2020) – Anhörung (Zustimmung 4 Ja; 2 
Nein) unter Beachtung der zukünftigen Nutzungswünsche des Schützenvereins 
Mieste. Da die Mitglieder des Vereins im Bereich Bogensport immer aktiver werden 
und auch Erfolge auf Landesebene einfahren, planen sie den Bau einer genormten 
Schießbahn für Bogensport. Dazu wäre die “Parzelle 8“ als direktes Nachbargrund-
stück für derartige Vorhaben als Nutzfläche erforderlich. Der Ortschaftsrat unterstützt 
das Vorhaben. 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (6 Ja; 1 Enthaltung) 2 offene Fra-

gen sind bis zur Sitzung des Stadtrates am 21.09.2020 zu klären. 
Die Beantwortungen liegen vor. 
-Anzahl der Bauplätze für das Baugebiet „Am Schützenhaus“: 
Unsere Liste der Bewerber, die sich für Bauplätze am geplanten Standort Am Schüt-
zenhaus, Mieste, beworben haben, endet im Moment bei acht (8).  
(ob alle Bewerber dann tatsächlich ein Grundstück kaufen werden, ergibt sich im 
weiteren Projektverlauf; meistens ändert sich die Konstellation bis zum möglichen 
Erwerbszeitpunkt noch; einige Interessenten haben manchmal auch schon anderswo 
"zugeschlagen")  
Zunächst können nur 4 Grundstücke verkauft werden; bei den anderen bestehen 
noch Pachtverträge für Gärten; diese Grundstücke können erst als Bauland-
Grundstück verkauft werden, wenn die Pachtverträge ausgelaufen sind; aber mit 
dem B-Plan besteht eben schon bald Baurecht auf dem Areal. 
-Regenwassergraben verläuft durch das B-Plan-Gebiet Am Schützenhaus, Mieste; 
wer ist für die zukünftige Bewirtschaftung zuständig, wenn Grabenteile innerhalb ei-
nes Baugrundstücks liegen 
Bei dem Graben handelt es sich um einen kommunalen Regenwassergraben, der 
verrohrt ist - auch im Verlauf des geplanten Baugebietes.  
Durch den B-Plan ist der Graben innerhalb des Geltungsbereiches des B-Planes mit 
überplant worden. In den Festsetzungen des B-Planes wird für die Plan-Parzelle 8 
vorgeschrieben, dass "eine Überbauung mit Nebenanlagen entlang der südlichen 
Baugrenze ... nicht zugelassen wird".  
Gegenwärtig sind die tatsächlichen Grundstücksparzellen noch nicht vorhanden; die 
echte Parzellierung erfolgt erst im Rahmen der Erschließung (nachdem der B-Plan 
zur Satzung erhoben worden ist).  
Bei einer Veräußerung der Parzelle 8 würde im Kaufvertrag ein Passus über den 
Umgang und die Modalitäten im Zusammenhang mit erforderlichen Arbeiten an der 
Verrohrung aufgenommen werden.  

        - Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Satzung – Bebauungs-
plan Mieste „Am Schützenhaus“ mit den Punkten 1 bis 5 des Beschlussvorschlages. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         29 
Nein-Stimmen:   0 
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Enthaltungen:        0 
MV § 33 KVG LSA:       1 
 

 TOP 9 Aufstellung eines vorhabenbezogenen Bebauungsplanes "Biogasanlage im OT Schenken-
horst" 
Vorlage: 93/9/20 

  
Beratungsergebnisse: 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Schenkenhorst (27.08.2020) – Anhörung (Zustimmung 4 
Ja; 1 Nein)  

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja)                   
- Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) 

 
Die Bürgermeisterin erklärt, dass allen Stadträten eine Tischvorlage – ein Schreiben des 
Vorhabenträgers vorliegen würde, in dem darauf verwiesen werde, dass die Beschlussvor-
lage dem Zweck der Bestandssicherung der Anlage und nicht dem Betreiben einer Hähn-
chenmastanlage diene.   
 
Der Geschäftsführer, Herr Freese, ist persönlich anwesend und beantwortet eine Anfrage 
von Stadtrat Kuke. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Aufhebung eines vorha-
benbezogenen Bebauungsplanes „Biogasanlage im OT Schenkenhorst“ mit den Punkten 1 
bis 3 des Beschlussvorschlages. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         30 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 10 Einleitung - 1. Änderung des Flächennutzungsplanes der Einheitsgemeinde Hansestadt 
Gardelegen in einem Teilbereich der Ortslage Solpke 
Vorlage: 94/9/20 

  
Beratungsergebnisse: 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Solpke (01.09.2020) – Anhörung (Zustimmung 6 Ja) 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja)  
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (7 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) 

 
Die Bürgermeisterin bittet um Korrektur eines Schreibfehlers auf dieser Beschlussvorlage 
sowie den nachfolgenden beiden. Und zwar seien im Beschluss unter Punkt 4 die Ausgaben 
richtig beziffert mit 50.000 €, aber unter finanzielle Auswirkungen auf der Rückseite stehen 
100.000,00 €. Hier müsse es natürlich auch 50.000 € heißen.  
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Einleitung der 1. Ände-
rung des Flächennutzungsplanes der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen in einem 
Teilbereich der Ortslage Solpke mit den Punkten 1 bis 4 des Beschlussvorschlages und der 
Korrektur in den finanziellen Auswirkungen. 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         30 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 11 Aufstellung - Bebauungsplan "Am Sportplatz" im Ortsteil Solpke 
Vorlage: 96/9/20 

  
Die Bürgermeisterin bittet auch hier um die Korrektur des Schreibfehlers unter finanzielle 
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Auswirkungen von 100.000,00 € auf 50.000 € 
 
Beratungsergebnisse: 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Solpke (01.09.2020) – Anhörung (Zustimmung 7 Ja) 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) mit der Kor-

rektur des Schreibfehlers in den finanziellen Auswirkungen 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (7 Ja) mit der Korrektur des 

Schreibfehlers in den finanziellen Auswirkungen 
- Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) mit der Korrektur des Schreibfehlers in den 

finanziellen Auswirkungen 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Aufstellung des Bebau-
ungsplanes „Am Sportplatz“ im Ortsteil Solpke mit den Punkten 1 bis 4 des Beschlussvor-
schlages und der Korrektur in den finanziellen Auswirkungen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         30 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 12 Aufstellung - Bebauungsplan Letzlingen "Buchtweg" 
Vorlage: 95/9/20 

  
Die Bürgermeisterin bittet auch hier um die Korrektur des Schreibfehlers unter finanzielle 
Auswirkungen von 100.000,00 € auf 50.000 €.  
 
Beratungsergebnisse: 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Letzlingen (01.09.2020) – Anhörung (Zustimmung 8 Ja) 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) mit der Kor-

rektur des Schreibfehlers in den finanziellen Auswirkungen 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (7 Ja) mit der Korrektur des 

Schreibfehlers in den finanziellen Auswirkungen 
- Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) mit der Korrektur des Schreibfehlers in den 

finanziellen Auswirkungen 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion.  
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Aufstellung des Bebau-
ungsplanes Letzlingen „Buchtweg“ mit den Punkten 1 bis 4 des Beschlussvorschlages und 
der Korrektur in den finanziellen Auswirkungen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         30 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 13 Entwurf des Bebauungsplanes Dannefeld "Alter Hof" 
Vorlage: 97/9/20 

  
Beratungsergebnisse: 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld (10.09.2020) – Anhörung (Zustimmung 3 Ja) 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) 

 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
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 Beschluss: 

Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig den Entwurf des Bebau-
ungsplanes Dannefeld „Alter Hof“ mit den Punkten 1 bis 3 des Beschlussvorschlages. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         30 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 14 Umbau und Erweiterung der Bibliothek, Gardelegen 
Vorlage: 99/9/20 

  
Beratungsergebnisse: 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) 
- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-und Sportausschuss – Zustimmung (8 Ja)           
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (7 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) 

 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig den Entwurf zum Umbau 
und zur Erweiterung der Stadt-, Kreis- und Gymnasialbibliothek in Gardelegen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         30 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 15 Veränderte Finanzierung bei der Anschaffung von Feuerwehrfahrzeugen 
Vorlage: 104/9/20 

  
Beratungsergebnisse: 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (7 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) 

 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die überplanmäßige Aus-
zahlung in Höhe von 250.000 € für die Anschaffung der Feuerwehrfahrzeuge HLF 10 und 
LF 20. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         30 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 16 Richtlinie zur Verleihung der Ehrennadel der Hansestadt Gardelegen für besonderes ehren-
amtliches Engagement sowie Anmeldung auf Verleihung der Ehrennadel der Hansestadt 
Gardelegen 
Vorlage: 105/9/20 

  
Beratungsergebnis: 
    - Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) 
 
Stadtrat Bombach stellt den Antrag, die Richtlinie in redaktioneller Hinsicht (Geschlechter-
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bezeichnung, Angabe zum Rechtsweg, wie kann Aberkennung erfolgen,…) zu überarbeiten 
und dann über den Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss erneut zur Ab-
stimmung zu geben. 
 
Über den Antrag von Stadtrat Bombach wird abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         14 
Nein-Stimmen:   15 
Enthaltungen:        1 
 
Der Antrag von Stadtrat Bombach wird mit Stimmenmehrheit abgelehnt. 
 
Es erfolgt die Abstimmung der eigentlichen Beschlussvorlage. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt mit Stimmenmehrheit die 

1. Richtlinie zur Verleihung der Ehrennadel der Hansestadt Gardelegen für besonde-
res ehrenamtliches Engagement sowie 

2.  Anmeldung auf Verleihung der Ehrennadel der Hansestadt Gardelegen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         19 
Nein-Stimmen:   7 
Enthaltungen:        4 
 

 TOP 17 Entsendung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter in den Netzbeirat der Avacon AG 
durch die Fraktion SPD/FFW/Südliche Altmark 
Vorlage: 100/9/20 

  
Beratungsergebnis: 
    - Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig auf Vorschlag der Fraktion 
SPD/FFW/Südliche Altmark Herrn Dirk-Michael Nahr als Mitglied und Herrn Jacob Wernike 
als dessen Stellvertreter in den Netzbeirat der Avacon AG zu entsenden.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         30 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 18 Umbesetzung von Ausschüssen und Berufung eines sachkundigen Einwohners 
Vorlage: 101/9/20 

  
Beratungsergebnis: 
    - Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig auf Vorschlag der Fraktion 
CDU/FDP die Besetzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses mit 
Stadtrat Berthold Jacobs. 
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beruft einstimmig  

1. auf Vorschlag der CDU/FDP- Fraktion Herrn Alexander Köhler als sachkundigen 
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Einwohner in den Finanz- und Wirtschaftsausschuss 

2. auf Vorschlag der Fraktion SPD/FFW/Südliche Altmark Herrn Jörn Projahn als 
sachkundigen Einwohner in den Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportaus-
schuss. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen:         30 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 19 Wahl eines Mitgliedes in die Verbandsversammlung des Wasserverbandes Bismark 
Vorlage: 102/9/20 

  
Beratungsergebnis: 
    - Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) 
 
Der Stadtratsvorsitzende, Stadtrat Neubüser, informiert für diesen und die beiden nachfol-
genden Tagesordnungspunkte, dass gemäß § 56 Absätze 3 und 4 KVG LSA i.V.m. der Ge-
schäftsordnung, §13 Wahlen: 
 

(3) Wahlen werden nur in den gesetzlich ausdrücklich genannten Fällen durchgeführt. 
Sie werden geheim mit Stimmzetteln vorgenommen; es kann offen gewählt werden, 
wenn kein Mitglied widerspricht. 

(4) Gewählt ist die Person, die im ersten Wahlgang die Stimmen der Mehrheit  

der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder erhalten hat. Wird diese Mehrheit nicht 
erreicht, so findet ein zweiter Wahlgang statt. Im zweiten Wahlgang ist die Person  
gewählt, die die meisten Stimmen erhalten hat. Ergibt sich im zweiten Wahlgang 
Stimmengleichheit, so entscheidet das Los, das der Vorsitzende zieht. Soweit im ers-
ten Wahlgang nur eine Person zur Wahl stand und diese Person die erforderliche 
Mehrheit nicht erreicht hat, finden die Sätze 2 bis 4 keine Anwendung. 

 
Der Stadtratsvorsitzende stellt die Frage, ob offen gewählt werden solle. 
 
Da kein Mitglied widerspricht, erfolgt eine offene Wahl. 
 
Es werden neben Stadtrat Berthold Jacobs keine weiteren Bewerber vorgeschlagen. 
 
Über den Vorschlag, Herrn Stadtrat Jacobs als Vertreter in die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Bismark zu entsenden, wird abgestimmt.  
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen wählt einstimmig Stadtrat Berthold Jacobs als Mit-
glied in die Verbandsversammlung des Wasserverbandes Bismark. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         30 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
Stadtrat Jacobs nimmt die Wahl an. 
 

 TOP 20 Wahl der ehrenamtlichen Schiedspersonen für die Schiedsstelle der Hansestadt Gardele-
gen 
Vorlage: 106/9/20 

  
Der Stadtratsvorsitzende erklärt, dass drei ehrenamtliche Schiedspersonen für die Schieds-
stelle der Hansestadt Gardelegen zu wählen seien, 6 Bewerbungen würden dafür vorliegen. 
Er führt aus, dass jeder Stadtrat 3 Stimmen habe und nur jeweils eine je Kandidat vergeben 
werden könne.   
Er verliest ergänzend zum § 56 Absätze 3 und 4 KVG LSA i.V.m. der Geschäftsordnung §13 
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Wahlen den Absatz 5 KVG LSA. 
 
Zunächste bittet der Stadtratsvorsitzende um die Benennung von Stimmenzählern, je 1 Ver-
treter pro Fraktion. 
 
Als Stimmenzähler werden benannt:  
Fraktion der CDU/FDP – Stadtrat Genz 
Fraktion der SPD/FFW/Südl. Altm. – Stadtrat Henke 
Fraktion DIE LINKE. – Stadtrat Wießel 
AfD-Fraktion – Stadtrat Koch 
 
Die Bewerber Buchmüller, Henschel und Schönian sind als Gäste anwesend und erhalten 
die Möglichkeit, sich und ihre Motivation den Stadträten kurz vorzustellen. 
 
Die Stadträte werden anschließend in der Reihenfolge der Anwesenheitsliste einzeln an die 
Wahlurne gebeten und erhalten ihren Wahlschein.  
 
Nach dem Wahlgang entleeren die Stimmzähler die Wahlurne und nehmen die Stimmen-
auszählung vor. 
 
Für diesen Zeitraum wird die Sitzung in der Zeit von 20:08- 20:15 Uhr pausiert. 
 
Die Stimmenauszählung ergibt folgende Ergebnisse: 
 
30 gültige Stimmzettel, kein ungültiger Stimmzettel 
Anton Michael Buchmüller 14 Stimmen 
Kerstin Henschel  14 Stimmen 
Sabine Schönian  27 Stimmen 
Cornelia Hinke    10 Stimmen 
Christina Schneider          9 Stimmen 
Thorsten Ebeling  13 Stimmen   
 
Damit sind die Bewerber Buchmüller, Henschel und Schönian gewählt.  
 
Diese drei Bewerber werden einzeln gefragt, ob sie die Wahl annehmen wollen und bestäti-
gen dies. 
 
Der Stadtratsvorsitzende spricht seine Glückwünsche aus. 
 

 TOP 21 Wahl eines Stellvertreters der Hansestadt Gardelegen in die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes Breitband Altmark 
Vorlage: 107/9/20 

  
Beratungsergebnis: 
    - Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja)  
 
Auch hier stellt der Stadtratsvorsitzende, Stadtrat Neubüser, die Anfrage, ob offen gewählt 
werden solle. Es widerspricht kein Mitglied. 
 
Es werden keine weiteren Bewerber vorgeschlagen. 
 
Über den Kandidaten Stephan Weber wird abgestimmt. 
 

 Beschluss: 
Herr Stephan Weber ist einstimmig als Stellvertreter der Hansestadt Gardelegen in die Ver-
bandsversammlung des Zweckverbandes Breitband Altmark gewählt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         30 
Nein-Stimmen:   0 
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Enthaltungen:        0 
 

 TOP 22 Ausscheiden des Stadtrates Christian Glatz aus dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
mit Wirkung zum 01.10.2020 
Vorlage: 108/9/20 

  
Die Bürgermeisterin informiert, dass Stadtrat Glatz zu ihrem Bedauern mit Schreiben vom 
04.09.2020 mitgeteilt habe, dass er mit Wirkung zum 01.10.2020 aus dem Stadtrat der Han-
sestadt Gardelegen ausscheiden wolle. 
 
Stadtrat Glatz wird nach vorn gebeten.  
 
Der Stadtratsvorsitzende und die Bürgermeisterin bedanken sich mit einem Präsent bei ihm 
für die gute Zusammenarbeit und wünschen ihm für die Zukunft alles Gute.  
 

 Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen stellt einstimmig das Ausscheiden des Stadtrates 
Christian Glatz aus dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen mit Wirkung zum 01.10.2020 
fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         30 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 23 Jahresabschlüsse der Vereinigten Hospitalstiftung zu Gardelegen für die Jahre 2017 und 
2018 
Vorlage: MV/11/9/20 

  
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen nimmt die Jahresabschlüsse der Hospitalstiftung 
zu Gardelegen für die Jahre 2017 und 2018 zur Kenntnis. 
 

 TOP 24 Anfragen und Anregungen 
  

Es gibt keine Anfragen und Anregungen. 
 
 

 

 
Sitzungsleiter:      Protokollführerin:    
 
Kai-Michael Neubüser      Nadine Kuhle    
Vorsitzender des Stadtrates  
der Hansestadt Gardelegen 
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